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s extrémně vysokí/mi teplotami doprovázené
výraznýmsuchem. |iž jen tyto procesyby samy
o sobě mohly znamenat, že celá řada přirozeně
se vyskytujících horských rašelinišť ve střední
Ewopě bude v příštích letech a desetiletichztrá-
cet na rozloze či možná úplně zanikne. }enže
situace je složitější. Naprostá většina horských
rašelinišť v antropogenní krajině střední Ewo-
py byla v průběhu novověku ovlivněna přímou
lidskou činností, jako je odvodňováni atéžba
rašeliny, ale také výstavba rybníku, i recent-
ně probíhající obnova některych vytěžených
lokalit. Ikomě toho byly tyto horské oblasti
vprůběhu druhé poloviny zo. stoletizasaženy
intenzirmím pulsem imisí sirných sloučenin z te-
pelných elektráren v bývalém Československu
a okolních státech spalujících hnědé uhlí boha-
té právě na síru. To způsobilo výrazné zvýšení
koncentrace síranových aniontů v powcholrych
wstvách rašeliny, které do značné míry nahradi
ly organické anionty disociovaných organických
kyselin. Tyto procesy vedly k rozsáhlé acidifi-
kaci vodních stanovišť na málo propustných
rašelinných biotopech. Přestože imise sirných
sloučenin jsou nyní již převážně minulostí, dů-
sledky těchto událostí v podobě vyšší acidity
rašeliny i okolních vodních biotopů do značné
míry přetrvávaji dodnes.

Krásivky l<rušn o h o rsl<ých
rašelinišťv době

Zejména vrchoviště (ombrogenní rašeliniště),
která jsou zásobována především srážkovou
vodou, jsou v našich zeměpisných šířkách vá-
zána jíž převážně pouze na horské oblasti s re-
lativně r,ryššími srážkami a nižšim ýparem. Při
měnícím se klimatu ubývá srážek především
v zimě, a to zejména těch, které spadnou v po-
době sněhu, Zátoveňse v létě prodlužují periody

ktimatických extrémů
Rašeliniště fungují jako mokřadní ekosystém
s dlouhodobým přebytkem čisté primární
produkce nad rozkladem organické hmoty.
To vede k postupnému hromadění částečně
rozložených organických látek, jež jsou pak
zdkladem rašeliny. Odhaduje se, že více než
8o %o z celkové rozlohy těchto mokřadů se
nachází v chladných oblastech naší planety,
tedy zejména v boreální zóně a částečně také
v odpovídajících regionech na jižní polokouli.
Klíčovým organismem jsou zde samozřejmě
rašeliníky, mechy s unikdtní schopností
vázat ve svých stélkách velké množství vody.
Přestože můžeme mít pocit, že rašeliniště
jsou přirozenou součástí naší středoevropské
krajiny, ve skutečnosti se u nds nachdzejí poblž
jžní klimatické hranice svého rozšíření. Ostatně
v zemích jižně od Alp se již nachdzejí pouze
fragmentárně.
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hodnot mezi 3,7 až 4,o, Tyto lokality většinou
nemají velkou diverzitu, ale obsahují úzce spe-
cializované acidofilní druhy, které nikde jin-
de v regionu nenalezneme. Druhou skupinou
cenných lokalit stále zůstávají kyselá prame-
niště, a to zejména ta, která byla v minulosti
modifikována na pstruhové rybníčky a tůně.
Lidský zásah zde přinesl stabilizaci vodního
režimu a vedl k vytvoření výrazné bohatších
společenstev fytobentosu ve srovnání s přiro-
zenými prameništi, která jsou často zasažena
sezónním vysycháním.

Právě délka a intenzita sezónního vyschnutí,
a to většinou v průběhu letních měsíců, se uká-
zalabýt jedním z hlavních faktorů prostředí,
které v současnosti strukturují desmidiální spo-
lečenstva. Například ve skupině lokalit na omb-
rogenních vrchovištích byla společenstva s ne1'-

vyšší diverzitou a indikační hodnotou prakticky
vždy omezena na tůně, jež byly po celou dobu
sledování víceméně zavodněny. Náš výzkum
tak ukázal, že intenzita vysychacího stresu je
v současných podmínkách zíejméhlavním fak-
torem, který limituje rozšíření řady krásivko-
ých druhů. S postupující změnou ldimatu lze
očekávat, že tento environmentální stres bude
dále nabývat na síle a povede zřejmě k dalším
regionálnim a kontinentálním extinkcím.

V této souvislosti bude do budoucna zají-
mavé sledovat a posoudit, zda se podaří tento
trend zpomalit či zastavit pomocí revitalizač-
ních zásahů. Ochranářský projekt Moorevital
vedl ve studovaném izemi Itušných hor od
roku zorz k vytvoření mnoha desítek umělých
rašelinných tůní, které vznikly ze jmén a zahr a-
zenim starych odvodňovacích kanálů. Vzniklé

tůně jsou často výrazně hlubší než stávajícr
přirozené lokality, a jsou tedy méně postiženr,
sezónním vyschnutím. Jejich současná indikač
ní hodnota je nicméně stále ještě velmi nízká.
Fytobentos těchto relativně mladých lokaiit
nyní obsahuje většinou pouze několik rude-
ráIních krásivkových druhů. ]e ale možné, že
při postupující klimatické změně zůstanou na
krušnohorských planinách v budoucnu tyto an-
tropogenní lokality jako jedny zmáIakyselých
vodních biotopů a budou představovat iediná
možná refugia pro krásivky i další bentické or-
ganismy, které by jinak z naší horské krajiny
postupně r,rymizely. l

Výzlcum byl podpořen Grantovou agenturou
České republilq (projekt č. zz-zo989S, Desmídie
v klimatické změně vysychání a teplotní stres
v hor slo1 ch r aš eliniš tí ch ).
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obýva jícich fytobentos
kyselých pramenišť
v l(rušných horách.
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